К О Н С П Е К Т

по немски език за специалността “Медицина” -

задължителна дисциплина

за образователно-квалификационна степен “магистър-лекар по медицина”

Обучението по специализиран немски език за студентите от специалност “Медицина” развива комуникативните и езиковите умения на студентите, които са им необходими в различни реални професионални ситуации и подпомагат усвояването на основната специализирана лексика по специалността. След приключване курса на обучение студентите трябва да владеят следните конкретни умения: 

Четене с разбиране на автентични научни текстове, статии, доклади, извадки от учебници, както и научни публикации в областта на медицината. Да могат да четат и разбират текстове в Интернет и да общуват на специализиран немски език с помощта на новите електронни технологии, като част от тяхното бъдещо професионално развитие.  

Слушане с разбиране на кратки лекции, презентации, диалози и дискусии на немски език по различни теми от областта на медицината. Да умеят да си водят записки при слушане и да разбират оплакванията на пациентите. 

Говорене: да могат да правят презентации по теми от областта на медицината, да представят резултати от съвместната работа по различни Интернет-проекти и задачи, да свалят анамнеза на пациент и да обяснят ясно извършваните от тях манипулации и предписаното лечение, да описват работата си и задълженията си като специалисти по медицина, да дискутират професионални казуси с колеги, да предават в резюме на немски език необходимата информация  по дадена тема и да описват и тълкуват таблици, графики и др., да излагат аргументи и контрааргументи по дадена теза. 

Писане на самостоятелен текст, автобиография, съвместни и индивидуални проекти, използвайки Интернет и различни комуникационни и колаборативни медии, подготовка на презентация и защита на определена теза с аргументи и контрааргументи, да попълват професионални документи, като например анамнеза, да водят официална кореспонденция и оформят научно съобщение. 

След приключване на обучението по специализиран немски език студентите следва да познават и ползват терминологията в следните тематични области на денталната медицина: 

ТЕМАТИЧЕН ПЛАН
1. Studium der Medizin in den deutschsprachigen Ländern.
2. Anamnese erheben. Anamnsesearten. Dokumetation.  Grammatik: Modalverben. Infinitivkonstruktionen
3. Das Verdauungssystem. Ernährungebezogene Erkrankungen. Grammatik:  Komposita
4. Erkrankungen der Atemwege. Grammatik Erweitertes Attribut
5. Herz- und Kreislauferkrankungen. Grammatik: Funktionalverbgefüge
6. Diabetes mellitus. Grammatik Konjunktiv II
7. Transplantationen – Geschichte und Tendenzen. Zwischentest
8. Geschlechtsorgane. Empfängnisverhütung. Grammatik:  Konjunktiv I 
9. Krebs- die Leitkrankheit des 20. Jahrhunderts. Grammatik: Passiv und Passivfeld
10. Die Viren und Bakterien. Infektionskrankheiten. Grammatik: Nebensätze I
11. Psychische Stöfungen. Depressionen & Phobien.  Nebensätze II
12. Drogen und Schönheitsdrogen (Anabolika). Grammatik: Präpositionen
13. Der Stress. Burn out – Ursachen und Therapie. Grammatik: Struktur des wissenschaftlichen Textes. Arten.
14. Der Ärztliche Beruf. Jobsuche. Grammatik: Textkohärenz 
15. Der Arzt und die Krankenkasse. Die Krankenversicherung. 
ФОРМИ НА ОБУЧЕНИЕ
Обучението по специализиран немски език за студенти по медицина се провежда под формата на семинарни упражнения по 4 часа седмично в рамките на един семестър и както и като електронно обучение във формат Blended learning с  помощта на базирана в Интернет учебна среда. . 

КОНТРОЛ И ОЦЕНКА

Контролът и оценяването се осъществяват под формата на междинни тестове  и семестриален изпит.

Общата оценка се основава на писмен и устен изпит, като под внимание се вземат и оценките от междинните тестове през семестъра.

Писменият изпит включва проверка на уменията по ЧЕТЕНЕ, СЛУШАНЕ и ПИСАНЕ на специализиран текст по включените в конспекта теми, както и на знанията по основни граматически единици.  

Устният изпит се провежда под формата на събеседване, презентация на избрана от студента медицинска тема и разговор между студента и преподавателя по въпроси, свързани с презентираната тема. 
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